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Реабілітаційні процеси середини 50-х – початку 60-х років в Україні залиша-
ються малодослідженими. Кінець 80-х років знаменувався відновленням реабіліта-
ційних процесів та відкриттям дослідникам засекречених архівних даних, що до-
зволило їм детальніше проаналізувати початок реабілітаційних процесів в Україні.

Значна частина населення, що постраждали від незаконних репресій 20-
50-х років, й досі проживає на території України. Одним з пріоритетних за-
вдань держави є відновлення їх особистих немайнових та майнових прав. 

Протягом 1950-х – на початку 1960 років для відновлення прав незакон-
но репресованих громадян та регламентації проведення реабілітації, було при-
йнято цілий ряд нормативно-правових документів. Розпочався процес рефор-
мування карально-репресивної системи держави та перегляду справ незаконно 
репресованих громадян з метою їх подальшої реабілітації.

Для дослідження даної проблеми важливе значення мають роботи, при-
свячені масовим політичним репресіям в СРСР. Багато наукових досліджень 
історії і законодавчого регулювання інституту реабілітації громадян, необґрун-
товано засуджених, депортованих і притягнених до кримінальної відповідаль-
ності на сьогодні існує в юридичній науці. 

Дослідження історіографії середини 1950-х початку 1960-х рр. засвідчило, 
що, як правило, науковці у працях не заглиблювалися в проблеми соціалістично-
го будівництва та репресій. Немає робіт, що висвітлюють історію виникнення і 
розвитку законодавства про реабілітацію. Відсутні спеціальні праці, щодо аналі-
зу практики застосування законів про реабілітацію жертв політичних репресій.

Недостатньо досліджені закони про реабілітацію жертв політичних ре-
пресій зарубіжних країн, що утрудняє запозичення позитивного досвіду в ці-
лях вдосконалення законодавства про реабілітацію в Україні. 

Окрім юридичного аспекту, в цій проблемі присутня і значна історична 
частина, без аналізу якої не можна зрозуміти причини, хід і масштаби реабілі-
тації середини 50-х – початку 60-х рр. Ряд дослідників вивчають цю проблему 
комплексно, вдало поєднуючи історичні та правові моментів. Саме цей підхід 
є найбільш об’єктивним та виваженим [1, с.3]. 

Незважаючи на оглядовий характер дослідження, однією з перших ра-
дянських наукових досліджень була стаття В.М. Савицького «З приводу кримі-
на льно-процесуальних прав невинного на реабілітацію», в якій автор проана-
лізував нормативно-правову базу, що обумовлювала проведення реабілітації, 
розглянув її причини та значення, звернув увагу на відновлення соціа льних, 
майнових та особистих немайнових прав реабілітованих [2]. 
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Питання правової бази реабілітації, відшкодування втрат безневинно 
засудженим громадянам, розглядалися у наукових пошуках юристів Б. Без-
лєпкіна, Л. Бойцової та В. Бойцової [3-6].

Метою статті є огляд нормативно-правових документів, які регламен-
тували проведення реабілітації та відновлення прав незаконно репресованих 
громадян.

Процес реабілітації незаконно засуджених розпочався майже відразу піс-
ля смерті Й. Сталіна – в кінці березня 1953 р. У цей період було прийнято цілий 
ряд важливих нормативно-правових документів, які поклали початок рефор-
муванню карально-репресивної системи країни, розпочали процес перегляду 
справ незаконно репресованих громадян, відновлення їх прав та реабілітацію.

Перегляд справ громадян, засуджених за політичними мотивами розпо-
чався з Указу Президії Верховної Ради СРСР від 27 березня 1953 року «Про 
амністію» і торкнувся осіб, засуджених за політичними мотивами, лише част-
ково, так як був орієнтований лише на амністію криміналітету.

Загалом амністія стосувалася осіб, засуджених на строк до п’яти років, 
а також за посадові, господарські та деякі військові злочини. Під амністію по-
трапляли вагітні жінки, неповнолітні віком до 18 років та жінки, що мали ді-
тей до 10 років, чоловіки старше 55 років і жінки старше 50 років, а також 
засуджені, що страждають тяжкими невиліковними хворобами. Указ Президії 
Верховної Ради СРСР передбачав зменшення наполовину терміну покарання 
тим, хто був засуджений на строк п’ять років. Як наслідок, серед звільнених 
в’язнів було багато карних злочинців, оскільки за політичні злочини строки 
ув’язнення, як правило, були більшими ніж 5 років [7].

Указом також було визнано за доцільне переглянути кримінальне законо-
давство СРСР і союзних республік, замінивши кримінальну відповідальність 
за деякі посадові, господарські, побутові і інші менш небезпечні злочини за-
ходами адміністративного і дисциплінарного порядку, а також пом’якшивши 
кримінальну відповідальність за окремі злочини. 

Проте процес реабілітації йшов повільно. Рішення щодо реабілітації при-
ймалися із обережністю. У 1953 році реабілітаційні процеси торкнулися лише 
окремих державних діячів та членів їх сімей. Це зумовило необхідніс ть при-
йняття ряду нормативно-правових актів. Найбільш важливими серед них є 
Указ Президії Верховної Ради СРСР від 1 вересня 1953 року «Про ліквідацію 
Особливої наради при міністрі внутрішніх справ СРСР» [8, с.152-153], Пос та-
но ва ЦК КПРС від 4 травня 1954 року «Про перегляд справ осіб, засуджених 
за контрреволюційні злочини» та однойменний наказ Генерального Прокурора 
СРСР, міністра юстиції СРСР, міністра внутрішніх справ СРСР та голови КДБ 
при Раді Міністрів СРСР, виданий 19 травня 1954 року [8, с.160-162].

Вищезазначені документи розпочали процес змін та реформ в карально-
репресивній системі держави та дали надію на реабілітацію незаконно репре-
сованим громадянам. 

Так, протягом 1953-1956 років була проведена робота по перегляду справ 
засуджених за контрреволюційні злочини, проведено амністію та вибіркову ре-
абілітацію, внесено зміни до законодавства. Вже після ХХ з’їзду КПРС були 
внесені значні зміни до законодавства та прийнято цілий ряд нормативно-
правових документів, які регулювали хід проведення реабілітаційних проце-
сів, а самі реабілітаційні процеси продовжують наростати. 

Після 1956 року процес реабілітації став прозорим і звичним. Саме в 
другій половині 50-х років значно збільшилась кількість реабілітованих та від-
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новлених в правах громадян. Цьому сприяла і реформа правоохоронних та су-
дових органів держави.

Відповідно до Указу Президії Верховної Ради СРСР «Про поширення дії Указу 
Президії Верховної Ради СРСР від 14 серпня 1954 року «Про пошерення прав вій-
ськових трибуналів військових округів та флотів» (грудень 1956 р.) відповідним три-
буналам було надано право перегляду вироків військових трибуналів, що збільши-
ло чисельність органів по перегляду справ незаконно репресованих осіб [9, с.133].

У лютому 1957 року було ліквідовано транспортні суди, а їх функції переда-
ні судовим органам по підсудності. У тому ж році, 7 серпня згідно з Указу Президії 
Верховної Ради СРСР було внесено зміни до Указу «Про ліквідацію особливої на-
ради при міністерстві внутрішніх справ СРСР», а в березні 1960 року набрав чин-
ності Указ «Про скасування транспортних прокуратур» [10, с.132, 135]. 

Друга половина 50-х років також характеризується значним оновленням 
законодавчих основ проведення реабілітації. Так, 24 березня 1956 року згідно 
з Указу Президії Верховної Ради СРСР «Про перегляд справ осіб, що відбува-
ють покарання за політичні, посадові та господарські злочини», було створено 
13 комісій з розгляду справ засуджених за відповідні злочини. Комісії були на-
діленні широкими правами і мали змогу зменшувати термін ув’язнення, звіль-
няти осіб від покарання або під поручительство рідних чи громадських орга-
нізацій [10, с.133]. Однак, рішення комісій були неостаточними та могли бути 
змінені Верховним Судом СРСР та Верховними Судами республік. Особливу 
увагу приділяли справам по яким особа продовжувала відбувати покарання, 
не була реабілітована або строк покарання не зменшено. Дана система контро-
лю та нагляду за діяльністю комісій стала можливою після прийняття у серпні 
1957 року Постанови Президії Верховної Ради СРСР «Про порядок перегляду 
судовими органами кримінальних справ на засуджених, по відношенню яких 
відбулися рішення комісій Президії Верховної Ради СРСР» [10, с.135].

Вже після ХХ-го з’їзду КПРС було прийнято ряд нормативно-правових 
документів, що вирізнялися своєю спрямованістю. Це, зокрема, Постанова 
ЦК КПРС від 19 березня 1956 року «Про розгляд справ осіб, які відбувають 
покарання за політичні, посадові та господарські злочини» та Указ Президії 
Верховної Ради УРСР від 9 листопада 1956 року «Про заборону колишнім ке-
рівникам та активним діячам українського націоналістичного підпілля, які за-
суджені і відбули строк покарання, повертатися до західних областей України» 
та Постанова Ради Міністрів УРСР від 15 грудня 1956 року «Про розселен-
ня німців, греків, болгар, вірменів та інших осіб, які раніше проживали в 
Кримській області, а зараз повертаються із місць спецпоселення» [1, c.14].

Влітку, 7 липня 1957 року було прийнято Указ Президії Верховної Ради 
СРСР «Про порядок перегляду Пленумом Верховного Суду СРСР криміналь-
них справ, що були розглянуті спеціальними судами до 1957 року», що дав 
змогу Верховному Суду СРСР розглядати протести по справах, які розгляда-
лися табірними, транспортними судами, військовими трибуналами та упоряд-
кувати систему перегляду справ судами [10, с.133].

У створенні нормативно-правової бази проведення реабілітації можна 
виділити три етапи. Перший – починається після закінчення ХХ з’їзду і три-
ває до початку 1958 років. Він характеризується значними змінами до зако-
нодавства та прийняттям значної кількості нормативно-правових документів, 
які регулювали хід проведення реабілітаційних процесів. Середина 1958 – кі-
нець 1959 років характеризується деяким скороченням кількості змін та до-
повнень до нормативно-правових актів. Однак, реабілітаційні процеси продо-
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вжували наростати. Збільшення кількості реабілітованих, нажаль, було тим-
часовим. Вже наприкінці 1959 року проглядається згортання реабілітаційних 
процесів та зменшення зацікавленості до них з боку владних структур. Третій 
етап – початок 60-х років. Характеризується різким зменшення кількості вида-
них нормативно-правових актів, поодинокими випадками реабілітації незакон-
но репресованих та цілковитим згортанням даного процесу. 

Звільнені незаконно репресовані громадяни потребували повного віднов-
лення в майнових правах. Виникла негайна потреба правового врегулювання 
питань пов’язаних з поверненням або відшкодуванням завданих матеріальних 
збитків – житла, майна та інших матеріальних цінностей. 

Проте більшість громадян, які були звільнені від покарання або поверну-
лися із заслання не отримали повної компенсації та повного поновлення в пра-
вах. Реабілітація була одним із інструментів перерозподілу влади, що призве-
ло до недосконалості законодавства та незавершеність реформ.
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